

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年6月
(癸卯年五月十二)

29 星期四 | A9

珠海出品影片《此生有约》在全国公映

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:6月28日,珠海出品影片《此生有约》在全国公映,并在珠海华发商都国际影城举办首映礼。该影片故事原型、“时代楷模”“感动中国人物”张玉滚专程赶赴珠海与观众见面。

影片根据张玉滚的真实事迹改编,讲述了在伏牛山区的黑虎庙小学里,三代乡村教师数十年信守承诺,在大山里默默耕耘的故事。一根扁担,成了影片里的动人“符号”。靠着一根扁担,乡村教师从大山外为孩子们挑来学习生活用品,也挑起了孩子们走出大山的希望。

影片在珠海市委宣传部的指导下,由珠海本土影视公司广东海上云天影视集团、广东海上云天电影发行公司出品,主创团队基本由珠海影视骨干人员组成,历时三年,外景地选在太行山和珠海两地拍摄,其间历尽艰辛,主创团队克服了山区缺水、蚊虫叮咬、道路崎岖等困难,与当地村民同吃同住,在艰苦的环境中完成了这部电影的创作。

首映礼上,张玉滚说,乡村教育是永不熄灭的火炬,它改变了千千万万个农村孩子的命运,乡村教师要做无私的奉献者,让文明的新火代代相传。导演杨润华表示:“这部来自大山

里的电影,所有的创作都是出自真诚和朴实的本心。我们很关注平凡人物,他们在土地上生根,在烟火气中见人性,他们在生活中最本真的状态,也是最能征服人心之处。”

据介绍,电影《此生有约》是中国文联、中国文学艺术基金重点扶持的项目,在珠海市委宣传部的支持下如期完成制作。该影片已获得西班牙马德里国际电影节的“最佳外语故事片奖”“最佳导演提名奖”,意大利费拉拉国际电影节的“最佳男主角奖”,戛纳国际电影节的“最佳亚洲电影奖”等十多个国际电影节的重要奖项。

珠海香洲区入选全国儿童青少年近视防控试点

羊城晚报记者 钱瑜

据悉,香洲区实施视力健康综合干预工程、灯光照明改造工程、阳光体育运动促进工程、学业减负工程“四项工程”,固强近视防控短板弱项。香洲区将“照明提升工程”列入2022年十大民生实事项目,投入约3000万元完成全区学校教室、功能室灯光照明改造,该区成为全省首个中小学校教室照明达到省级地方标准的区县。

中小学校教室照明达到省级地方标准

为全力守护孩子眼健康,珠海香洲区扎实开展“睛心呵护·光明未来”系列近视防控工作,大力推进体育锻炼、课业减负、宣传教育、用眼环境、视力检测等护眼行动,确保工作落实到位。去年,香洲区中小学生体质健康检测及近视防控工作推进会召开,会上强调各学校校长要切实履行“第一责任人”的职责,明确近视防控目标,签订《学生体质健康工作责任书》,牢固树立“一盘棋”思想,有力推动全区中小学生近视防控工作迈上新台阶。

创建5所儿童青少年近视防控特色学校

香洲还开展了健康教育宣传行动、专业能力提升行动、护眼措施常态化行动、电子产品规范使用行动等“五大行动”,强化近视防控联防联控。同时,充分发挥示范引领作用,目前,创建了拱北中学、南湾小学、华发容闳幼儿园等5所儿童青少年近视防控特色学校。

其中,南湾小学根据动静结合、近视与视远交替的原则,自创了三分钟望远操,并将广播操、眼保健操、集体跑操“三操”作为学生视力保护和养成良好运动习惯的抓手,形成学校独有的护眼工作特色。华发容闳幼



香洲区大力开展阳光体育运动 受访者供图

儿园则是珠海市首批“广东省学生常见病和健康影响因素监测与干预”试点学校,通过视力筛查、制定科学的幼儿营养膳食、改善室内照明环境等,全力呵护幼儿“明眸亮睛”。

香洲区教育局相关负责人称,未来将凝心聚力,持续做好“睛心呵护·光明未来”系列近视防控工作,共同呵护儿童青少年“心灵的窗户”,让孩子拥有一个光明的未来。



粤剧《碉楼》剧照

开平巡演期间,当地将以红线女之名举办2023年“中国侨都·红线女粤剧艺术周”。除了《碉楼》外,7月4日至6日还将上演《梦会太白》《天女散花》《游园惊梦》等14部经典粤剧折子戏。而在本次活动后,《碉楼》也将由开平本土演员担纲,在赤坎华侨古镇进行常态化演出。

红线女艺术中心党支部书记陈剑表示,此次复排粤剧《碉楼》,举办红线女艺术周活动,是为了以粤剧展现碉楼背后的故事,把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来。开平是红线女的家乡,举办红线女艺术周不仅是对红线女老师艺术精神的传承发扬,更是以时代精神激活中华优秀传统文化生命力,推进文化自信自强。“希望红线女艺术周能

成为江门具有代表性的文化品牌活动,促进传统文化创造性转化、创新性发展。吸引更多观众,特别是年轻观众感受文化的碰撞与城市的活力。”陈剑说。他还表示,希望红线女艺术中心能与江门开展战略合作,不断推进文化交流合作,结合当地资源优势,寻找新思路,拓宽新领域,从精品展览、宣传推广、藏品征集等方面开展深层次合作。

《碉楼》将在赤坎古镇常态演出

据悉,在江门市委宣传部、开平市人民政府、广州粤剧院、红线女艺术中心等多方的合力推动下,经过一年多的精心筹备,目前已完成了剧本再创作、广州粤剧

院团复排,以及开平本土演员培训、排练等各环节工作。

目前,在开平市文化馆,开平本土演员正忙着排练粤剧《碉楼》,未来,他们将在巡演和赤坎华侨古镇的常态化演出中承担演出任务。日前,广州粤剧院、红线女艺术中心一行人员到开平采风调研,并到排练现场指导排练,他们对本土演员的表演热情和水平表示赞赏和肯定。

据悉,粤剧《碉楼》的复排还根据赤坎华侨古镇的演出舞台、环境、观众特点进行了专门调整。粤剧《碉楼》复排导演吴焯华介绍,这部戏要在赤坎华侨古镇的古戏楼进行常态化演出,因此,将剧本的节奏改得更为紧凑明快,更契合景区游客的观赏心理,让他们更愿意观看演出。

江门开平: 粤剧名伶红线女故乡 上演新派粤剧“嘉年华”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

作为已故著名粤剧表演艺术家红线女的故乡,江门开平从7月4日起将上演连场“好戏”。记者28日从江门市委宣传部、开平市委宣传部等获悉,经过复排的粤剧《碉楼》将于7月4日至7日在赤坎华侨古镇进行演出。而开平也借此良机在赤坎华侨古镇举办“中国侨都·红线女粤剧艺术周”,精选多部经典粤剧目演出,让广大粤剧票友们大饱眼福,过足戏瘾,打造新派粤剧“嘉年华”。

粤剧《碉楼》与开平“有缘”

据介绍,粤剧《碉楼》是由广州剧院在2010年创作排演的新编粤剧,由祖籍开平的已故著名粤剧表演艺术家红线女担任艺术顾问。以碉楼为载体,通过讲述开平华侨司徒永堂的家族史和司徒镇海与秋月的爱情故事,诠释华侨人民的血泪辛酸和爱恨情仇,是岭南文化、华侨文化和建筑文化的集中展示。

开平市委常委、宣传部部长周宝珠表示:“该剧首次将粤剧与开平碉楼这两大世界级文化遗产、两张岭南文化名片结合在一起,从

不同视角展示广东人文历史和风俗民情,彰显了深厚的岭南文化底蕴。正因为如此,在粤剧《碉楼》登上舞台12年后,我们选择将其重新复排并再次搬上舞台。”据悉,粤剧《碉楼》复排巡演活动将于6月30日在广州市正式启动,并在广州红线女大剧院进行首演,7月2日进行江门站巡演,7月4日至7日在赤坎华侨古镇进行开平站巡演,8月至12月在台山、恩平、鹤山等地巡演。值得一提的是,同样祖籍开平的国家级演员、中国戏剧梅花奖获得者黎骏声将在本次巡演的首演中担当主演。祖籍开平的黎骏声对家乡有着深厚的感情,他表示,主创团队多次到开平采风,将所获得的素材进行艺术加工,融入剧目中。由于时代变迁、市场变化,大众审美等原因,《碉楼》这次启动复排进行了一些优化,表演安排更紧凑、节奏更快,更符合现在观众特别是年轻观众的审美,同时,保留原有剧目的精华,保证观众能够看到原汁原味的经典剧目。

以红线女之名 办粤剧艺术周

记者了解到,粤剧《碉楼》在

珠海香洲区中学生交通安全主题演讲决赛落幕



来自第十三中学的林欧泽明获得一等奖 受访者供图

日前,珠海香洲区第九届“人保杯”中学生交通安全主题演讲比赛(决赛)在第十六中学

举行,第十三中林欧泽明带来的《如何避开交通危险的“坑”》赢得了现场评委的一致赞赏,获得

一等奖。

据了解,珠海香洲区中学生交通安全主题演讲比赛已经连续举办九年,每一年的比赛都能在学生们身边掀起一股热潮,今年的比赛经过前三场初赛的角逐,最终有8名选手进入决赛。

打头阵的是来自文园中学的王梓畅,他用触目惊心的数据以及外公的亲身经历讲述《交通安全记心间,文明出行显担当》;第十中学的黎优优激情澎湃地告诉大家事情再急,时间再赶,“安全才是回家最快的路”;凤凰中学的谌瑞希声情并茂地演绎了在交通事故面前一切的遗憾与悔恨都是那么无力,她的题目是《一“盔”一“带”见于行,平安顺达始于心》;东方外语实验学

校的熊晓蕙则用一连串真实案例直击人心,她摆了下几手告诉大家红灯停、绿灯行、黄灯面前停一停,“珍爱生命,安全出行”;紫荆中学桃园校区的容颖强调,要礼让斑马线和救护车,要使用“荷式开车门”法,共筑“两让一开”的温暖之路;来自第十三中学的林欧泽明带来的《如何避开交通危险的“坑”》总结出一条真理:道路千万条,走好路是第一条;第十六中学的郑昊洋带来的《一“盔”一“带”莫小瞧,交通安全知多少》,将安全和幸福比作圆的半径和面积,得出正确使用安全带可降低事故发生率的道理;最后登场的是九洲中学的李昕遥,她的题目是《一“盔”一“带”,为生命穿一件“防弹衣”》,用四

个真实案例的对比得出幸“盔”有“带”的结论。

最后,第十三中学林欧泽明获得一等奖,第十中学黎优优、九洲中学李昕遥获得二等奖,文园中学王梓畅、东方外语实验学校熊晓蕙、第十六中学郑昊洋获得三等奖,凤凰中学谌瑞希、紫荆中学桃园校区容颖获得优秀奖。

珠海交警部门相关负责人表示,接连在中小学举办交通安全主题演讲比赛就是希望通过小手拉大手的形式让孩子们从小养交通安全部心中好习惯。“无论是上学、放学,还是外出玩耍的路上,都不轻视、忽视、无视交通安全。对生命多一份敬畏,世界将多一个圆满幸福的家庭。”该负责人说。(何叶舟)

广东经纬天地科技有限公司(以下简称“经纬天地”)

位于珠海市香洲区,不仅在传统通信服务领域的业务上颇有建树,自主研发了“自动便携信号测量与分析系统”“无线附属设备网管”“小微基站综合网管”等通信系统平台,更全面发力拓展“物联网边缘计算”“室内外精准定位”“数据云迁移”等业务,随着业务的不断增长,经纬天地有望今年在香港上市。

广东经纬天地科技有限公司(以下简称“经纬天地”)

位于珠海市香洲区,不仅在传统通信服务领域的业务上颇有建树,自主研发了“自动便携信号测量与分析系统”“无线附属设备网管”“小微基站综合网管”等通信系统平台,更全面发力拓展“物联网边缘计算”“室内外精准定位”“数据云迁移”等业务,随着业务的不断增长,经纬天地有望今年在香港上市。

不断“折腾”打造好产品

从2003年建立至今,经纬天地的发展轨迹与珠海通信行业的发展高度重叠,见证了我国通信技术从2G到5G的迭代跨越,在这段过程中,经纬天地与“折腾”二字结下了不解之缘。

“我们企业最初是一个传统的通信服务商,主要业务与通信工程相关。”经纬天地产品事业部经理李非介绍,“在打下良好的基础后,我们就开始自主研发通信相关的软件产品,便携信号测量与分析系统便是其中代表。”

李非介绍,传统信号测量的专业设备价格较贵,携带不便,且必须要通过专业的终端才能完成测试。而在该行业,国内外“玩家”众多,如何才能突围?经纬天地开始了“折腾”,“同行都不断地在专业设备上做加法,我们为何不能‘做减法’?”李非说,“如今已经是智能手机的时代了,每个人都拥有用户终端——手机,我们就通过在安卓系统上进行信号的信息采集,普通用户的手机终端也可以获取相关的信息,等于说让每一个授权用户都成为信号测量的载体。”

这些独辟蹊径的设计,凝聚了经纬天地众人的智慧。该公司每年研发投入达2000万元,研发人员占比50%,拥有省级工程中心1个,与北京师范大学珠海分校、暨南大学、中山大学等均有产学研合作,近三年来,公司产值平均增速超10%。

跨赛道发展前景广阔

经纬天地能“折腾”、敢“折腾”的背后,除了企业自身的氛围,更重要的是来自政府部门的强大支撑。“我们企业可以说与香洲区同成长、共发展。”提及香洲区的一系列支持,李非感受颇深,“我们如今的办公场地就得到了区里面的扶持,政府为我们减免了三年的租金,同时得到了香洲区正方云溪谷运营中心多方面的服务支持。类似这样的帮助还有很多,这些都可以让我们专心去研发。”

近年来,香洲区政府有关部门主动服务,依托云服务补贴推动经纬天地“上云上平台”。人才方面,公司有多名人才先后获市、区级人才称号。

如今,经纬天地的“折腾”还在继续,该公司成为了IT巨头浪潮集团金牌合作伙伴,全面进军边缘计算的产品应用与个性化定制服务领域,打造出了“桥安哨兵-防撞预警主控系统”等产品。同时,经纬天地还在UWB室内精确定位应用领域拓展,交付了珠海隧道挖掘定位应用项目,实现了隧道盾构机的定位施工。“未来,我们还会继续‘折腾’下去,为珠海的通信行业发展作出贡献。”李非说。

(郑达)



广东经纬天地科技有限公司

广东经纬天地科技有限公司 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈日升 / 校对 苏敏